

“营商环境看安阳”系列报道③

# “真金白银”惠企纾困

□本报记者 李庆龄 实习生 赵地

“这笔资金真是太及时了,增强了我们企业敢于加大研发投入、勇于攻克关键核心技术的信心。”8月14日,获得2022年度高企奖补资金的河南安彩光热科技有限责任公司总经理闫震在接受采访时说。

高新技术企业是科技创新的排头兵,也是壮大新兴产业、促进产业转型升级的生力军。为了推动科技型中小企业加快成长为高新技术企业,我市实施科技型中小企业“春笋”计划和高新技术企业倍增计划,提高了高新技术企业认定奖励资金力度,下达2022年度高新技术企业奖补资金930万元。

“我研究的课题是新能源汽车电池热管理,可以给企业提供一些技术指导,帮助解决电池温度失控的问题。”冯国超是安阳工学院工学汽车服

务工程专业的一名博士,作为科技特派员已经为河南德力新能源汽车有限公司服务了一年半时间。冯国超的到来不仅提升了企业的整体科技力量,还增强了企业的产出能力和市场竞争力。

2022年以来,我市立足产业发展实际,选派了161名有专业技术的博士、教授等科技特派员,深入基层一线,服务科技创新发展,并在创新企业、人才培养上给予科技特派员创业政策支持。科技特派员根据专业领域的不同,建立灵活多样的帮扶模式,通过现场指导、面授交流、集中培训等方式,为企业提供产业发展咨询、科技攻关项目示范推广等多方面服务,协助企业申报高新技术企业、科技型中小企业和工程技术中心,提高企业的知名度和产品核心竞争力。

安阳(北京)离岸创新中心和启迪(安阳)科创中心是我市积极对接京津

高校院所科技资源和技术成果的桥梁,实现“研发在京津,智造在安阳”。市科技局平行运行“双中心”,在促进各类创新要素的供需对接,高效推动技术交易、产学研对接、成果转化等方面,搭建人才引进、项目孵化和产业化平台,实现招才引智和招才引资方面发挥积极作用。

目前,“双中心”已发布和对接技术需求200余项,成功组织开展企业技术需求对接会121场,促成了河南移民控股、安阳海之达建材、安阳华润燃气等一批企业与京津高校院所达成合作。安阳(北京)离岸创新中心入驻创新创业团队3家,通过启迪(安阳)科创中心落户安阳企业8家。

市科技局培育科技备案科技服务机构16家,组织第三方服务机构为企业申报高新技术企业、科技创新活动提供专业化、精细化和全程化服务,提高申报成功率,2022年度申报成功率

86%以上;引入中原中小企业成长指数平台,促进科技金融深度融合,全市企业完成注册1502家,企业获得授信4.05亿元,放款3.01亿元;加大科技惠企政策宣讲力度,促进企业开展研发活动,举办科技惠企政策解读培训班和“创新大讲堂”等宣讲活动20余场,服务企业500余家,激发了企业的创新创业活力。

2022年以来,市科技局大力实施创新驱动发展战略,通过建立高企培育库,采取有效措施,加速高企培育,推动高新技术企业快速发展。全市高新技术企业总量2022年达303家,较2021年增速44.29%,全省增速第二。

“今年,我市将力争实现企业研发投入增长21%,加快科技创新研究院实体化、资本化、市场化建设,组建产业创新研究院5家,实施产业化项目5个。”市科技局党组书记、局长王延表示。

## 首批珍贵历史文物入馆

殷墟遗址博物馆展陈工作迈入新阶段

本报讯 (记者 张俊军)8月24日,记者从殷墟遗址博物馆获悉,日前,首批珍贵历史文物已从殷墟王陵遗址区转运至在建的殷墟遗址博物馆,标志着该馆展陈工作迈入新阶段。

目前,殷墟遗址博物馆建设已进入最后的冲刺阶段,内部装修和展陈工作正同步有序展开。“我们科学安排工程建设和展陈工作,首批文物的入驻将助力殷墟遗址博物馆顺利开馆。”殷墟遗址博物馆常务副馆长赵清荣说,“车马遗迹展示厅相关文物还在陆续转运中,展示的车马数量将达到23辆。我们将运用多媒体技术与车马遗迹相结合,向观众呈现车辚辚、马萧萧的壮观场景。”

## 我市开展市直机关新任党务干部党支部书记培训

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于党的建设的重要思想,锻造政治强、业务精、本领高、作风硬的党务干部队伍,全面提高机关党建工作质量,8月24日至25日,市委直属机关工委在中国文字博物馆博物馆举办了为期2天的市直机关新任党务干部、党支部书记培训班,650余名党务干部参加培训。

此次培训紧紧围绕“全面提高机关党建质量”要求,邀请省委直属机关工委宣传部部长翟道武及基层组织建设指导部部长卫文昌、副局长万贺宾等分别围绕《新时代机关党建高质量发展的时代之问》《提

(张涛 李永青)

内黄县楚旺镇:

## 昔日“闹心塘” 如今好风光

□本报记者 郝亚伟 文/图

如今,每当夜幕降临,内黄县楚旺镇后街村室西侧水塘就变得热闹非凡。音乐喷泉随着音乐的律动翩翩起舞,与井然有序的村庄相映成趣。水塘周围栈道上,前来看游玩的村民不时用手机拍照记录。

“这里原来是个废旧坑塘,垃圾遍地,一到夏天蚊蝇乱飞,又脏又臭,村民都躲着走。经过整治提升后,池塘水变清了,岸变绿了,昔日的‘闹心塘’成了村民休闲娱乐的好去处。”后街村村民老李感慨道。

在了解群众诉求后,镇党委、村“两委”把改善人居环境和基础设施建设作为乡村振兴的一项重要内容来抓,得到了该村成功人士的大力支持,他们积极捐钱捐物支持家乡发展,历经3个月,使废旧坑塘变成了碧波荡漾的水塘。

### 一线见闻·基层行



近年来,内黄县楚旺镇把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的关键举措。多项工作推进使村容村貌得到质的变化。然而,坑塘整治始终是一大顽疾。今年年初以来,楚旺镇以“五星”支部创建为契机,探索建立坑塘治理新模式,转变坑塘整治思路,由“简单清理”向“开发建设”转变,精准破解治理难题,彻底根治坑塘藏污纳垢顽疾,让人居环境出新彩、亮新颜,奠定生态宜居基础。

楚旺镇堤上村村口原有一占地近1.3公顷的连片废弃坑塘,里面堆放着各种建筑垃圾,严重影响村庄形象。今年4月,该村治理思路,由“堵”向“疏”转变。面对30余户村民翻建房屋产生的建筑垃圾,村“两委”经过商议,决定拆掉坑塘围墙,引导群众将建筑垃圾统一填埋到坑里,村委会负责进行平整、规划,建成村口游园。坑塘周边铺设了休闲步

道,搭建了长廊凉亭,待来年春天进

行植绿工作,这里必将成为群众休闲的好场所。

楚旺镇有关负责人介绍,下一

步,楚旺镇将以“开发建设”为根本思路,继续做好辖区的坑塘整治工作,将过去人居环境的痛点、难点变为生态宜居的亮点、美点。

的人居环境。

座谈会上,义务监督员代表就我市城市管理提出意见。市城市管理局党组书记、局长宋有生表示,他们将认真梳理各位监督员的意见和建议,深入审视工作的规范性、合理性,从而不断修正优化,多措并举,为人民群众提供更加优质的城市管理水平。

会后,义务监督员纷纷表示,今后,他们将积极发挥监督作用,不断提升监督质效,切实聆听广大群众反映的声音,当好城市管理执法和群众的“连接桥”,多为改进城管执法工作建言献策,促进城管执法人员与市民的良性互动,努力引导社会各界了解城市管理、理解城市管理、参与城市管理,共同维护各领域城市创建成果,助力城市管理品质不断提升。

## 百名城市管理义务监督员受聘上岗

本报讯 (记者 李慧)为进一步提升管理水平,发挥人民群众在城市管理中的主人翁作用,8月18日,市城市管理局举行社会各界义务监督员聘用仪式暨座谈会,并为30名义务监督员代表现场颁发聘任证书。

城市管理工作涉及千家万户。社会力量作为城市管理的重要参与力量,在城市管理与发展过程中发挥着举足轻重的作用。此次市城市管理局共聘任了100名义务监督员,他们中有人大代表、政协委员、新闻媒体记者、医护人员、网络大V和部分商户代表,聘期一年,主要职责是监督我市城市管理日常工作和城市管理执法队伍,并对城市管理提出意见和建议,加强城市管理队伍建设,提升管理水平,不断改善人民群众

### 图说新闻



近日,安阳市(示范区)高庄镇胡官屯村给大学生和入伍新兵代表发放了助学金和慰问金,每人2000元,鼓励大学生努力学习、入伍青年严格训练报效祖国。这是胡官屯村第三次开展此项活动。图为活动现场。

(本报记者 郝亚伟 摄)

## 金银花开幸福来

一天摘十几斤,能挣个零花钱。”

金银花基地负责人、林州市用江农林牧农民专业合作社理事长管用江说:“今年,金银花长势良好,亩产150斤以上,又是一个丰收年。”

临近中午,村民挎着满筐从基地采摘的金银花,排队过磅、验收交货,并拿到一张写有当天采摘量的单据。采摘期结束后,村民拿着手中的单据去结算工资,没有拖欠。

距离河顺镇15公里的黄家坡村,山多、坡广、土地肥沃,村民历来就有种植各类经济作物传统。百亩金银花种植基地经过数年发展,取得了很好的经济效益和社会效益。金银花成了富民强村的“致富花”。

“我们的种植基地从2019年的70多亩发展到现在的将近200亩,给周边群众带来一定经济收益,每年都能

让村民增加收入20余万元。”河顺镇黄家坡村党支部书记、村委会主任黄志明表示,“下一步,我们将大力发展金银花产业,争取突破200亩,为乡村振兴打下坚实基础。”

离黄家坡村不远的河顺镇南曲阳村的金银花种植基地也进入了收获期。该基地从2020年开始流转土地种植金银花,经过3年的经营,今年进入盛花期,村民也正忙着采摘成熟的金银花。

“基地离家比较近,我在这里一天能摘十来斤,挣五六十块钱。”该村村民姚永霞笑着说。

南曲阳村的金银花不愁卖,在河南焦作、河北沧州以及安徽亳州等地药材市场是抢手货。村里的合作社通过土地流转和劳务务工,让村民一份土地有了两份收入,不仅壮大了村集体经济,

也为乡村振兴注入了强劲动能。

“我们村种植的是四季金银花,采摘期从5月中旬持续到10月中旬。种植金银花调整了产业结构,带动了地方经济,让老百姓在家门口就可以挣钱。”河顺镇南曲阳村党支部书记、村委会主任王存法说。

近年,河顺镇因地制宜,鼓励各村积极发展适合本村特点的种植项目,采取“公司+合作社+农户”模式发展集体经济,全力争创“产业兴旺星”。

该镇还不断调整优化种植结构,菊花、红薯、小杂粮、大棚种植等6大农业产业基地运行稳定,完成了2375.6公顷耕地补贴,对实际种粮农民进行一次性补贴发放。新增官庄村特色农业大豆带状种植31.3公顷,进一步擦亮了“全国绿色食品原材料谷子标准化生产基地”这块金字招牌。



8月26日,汤阴羑里周易博物馆、安阳德音古琴院在古琴发祥地汤阴羑里联合举办“纪念中国古琴艺术列入世界非遗名录”古琴音乐会,吸引了大批游客和古琴爱好者前来交流。

(李新宇 摄)

□本报记者 张俊军

8月24日,清晨的阳光洒在了林州市河顺镇黄家坡村金银花种植基地,清新的花香弥漫在田野间。大片的金银花长势喜人,一团团、一簇簇花苞挂满枝头,盛开的金银花随风摇曳。

正值金银花采摘季,种植基地内一派繁忙的收获景象。

村民三五成群,手挽篮筐,戴上干干净的手套,蹲下身子,挑选那些成熟饱满的花蕾,用双指卡住花蕾底部轻轻一拧,放入筐中。

为抢抓采摘时机,本村和附近村庄的100多名村民来到种植基地,开启忙碌时刻。

“这几天正是金银花采摘的好时候,我们早上5点半就来了,干活儿凉快。”村民韩银书说,“到11点多下工,